

文化赋能“百千万工程”

“好心舞台百姓演”第六场活动走进茂名油城墟



扫一扫 更精彩

■文/图 记者 欧梦霞 周泽佳

本报讯 昨晚晚上的油城墟人潮如织,第六场“好心舞台百姓演”助力“百千万工程”走进油城墟系列文化惠民活动启幕。市委常委、宣传部部长张惠灵,市人大常委会副主任杨雄,市政协副主席赖强,市创文办副主任林振光等出席活动,并与市民群众一起观看演出。

精彩的文化活动赋能“百千万工程”,让油城墟更具活力。当晚演出精彩非凡,歌曲《筑梦中国》《把一切献给党》气势磅礴激情澎湃,振奋人心令人陶醉;二胡独奏《赛马》、笛子独奏《策马扬鞭》以激昂旋律奏响乡村振兴进行曲,共谱青春活力新篇章;舞蹈《荔乡荔香》翩跹起舞,把荔枝文化、荔乡风情跳成流动的画卷……台上舞姿翩跹,歌声飞扬,乐声阵阵,台下欢声笑语、掌声不断,城市文明与“百千万工程”有奖知识问答的惊喜互动更是将演出推向高潮,处处洋溢着欢乐祥和的气氛。

台上节目连连,台下惊喜多多。茂南单人木偶戏、沉香制作、人工智能模型展示、推拿理疗……活动现场特别开设的科技“非遗”大集市和中医药夜市吸引不少市民驻足了解、亲身体验。

值得一提的是,为做好“三下乡”服务,助力“百千万工程”,科普赋能乡村智慧,活动主办方还筹办了“干货”满满的畜牧养殖技术培训咨询班及气象防灾科普培训课,“手把手”为养殖户送上“技术锦囊”,防范气象风险,助力增产增收。

“好心舞台百姓演”2025年城市文明建设与文化惠民、助力“百千万工程”系列活动是茂名文化惠民品牌活动,以“处处有文化 城市更文明”为主题,以“百姓演、百姓看”为宗旨,广泛挖掘深藏民间的传统乡土文化,以文化人、以艺凝心、以情共鸣,形成“隔周有活动、月月有亮点”的文化供给新常态。7月起,活动将常态化走进乾村、油城墟等典型镇村,以文化赋能“百千万工程”,助力茂名城乡融合发展。



市人大常委会开展“察民情惠民生助力百千万”主题活动

■记者 曾金妍

本报讯 7月7日至8日,市人大常委会组织法制工作履职平台的市人大代表到化州,开展“察民情惠民生助力百千万·人大代表在行动”主题活动。市人大常委会副主任廖述毅参加活动。

代表们先后前往化橘红产业博览中心、化州市化橘红检验检测中心、化橘红地理标志驿站、化州平定镇积田大岭村化橘红种植基地、广东深融生态产业有限公司、化州市培林橘红种植专业合作社等地,通过实地查看、听取汇报、与企业负责人交流等方式,详细了解化橘红在文化传承、产业发展、深加工、销售等方面的情况,以及《茂名市化橘红保护发展条例》中化橘红地理标志和化橘红优质生产基地等制度落实情况。

调研中,代表们对化橘红产业在促进乡村振兴、带动农民增收方面发挥的作用给予了充分肯定。代表们纷纷表示,将以此次活动为契机,持续关注橘红产业发展,充分发挥人大代表联系群众、反映民意、监督推动等方面作用,助力解决化橘红产业发展中的难点堵点问题,推动各项利好政策落地见效,切实把调研成果转化为“察民情、惠民生”的实际行动,为助力百县千镇万村高质量发展工程贡献人大代表的力量。同时,将把调研中收集到的民情民意和产业发展的实际情况进行认真梳理总结,形成高质量的议案和建议,积极向有关部门反映,为化橘红产业高质量发展建言献策。

茂名立法十周年: 出台13部彰显“茂名特色”之法规

本报通讯员 叶秀良 赖楚云

十年前的9月25日,广东省十二届人大常委会第二十次会议表决通过,茂名市成为广东省第二批取得地方立法权的设区的市,开启了茂名地方立法的新征程。

十年来,茂名市委高度重视地方立法工作,制定出台《中共茂名市委关于加强党领导立法工作的实施意见》,构建党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的工作格局,为立法工作提供坚强保障。历任市委书记、市人大常委会主任多次对立法工作作出批示。市委常委会及时召开会议研究解决立法过程中遇到的重大问题以及机构设置、人员编制的困难,讨论研究立法重大事项50多次。

在茂名市委的正确领导下,茂名市人大常委会坚持“小切口”立法,立足地方特色立法,十年间出台13部彰显“茂名特色”之法规。这13部地方法规,承载着民生关切与发展智慧,如一把把法治利器,持续为茂名高质量发展保驾护航,其做法经验备受全省立法交流会的关注,多次被中国人大网、法治日报等权威媒体聚焦报道。

首法打响“碧水”保卫战 护航城市“生命之库”

高州水库是茂名市最重要的水源地,水庫水质一直是市民最为关切的问题。2016年初,茂名市人大常委会启动立法需求调研,社会各界反馈意见最集中的也是要立法保护生命之库——高州水库。《茂名市高州水库水质保护条例》顺应民意作为茂名市首部实体法列入2016年立法项目。条例实施后,效果立现,高州水库水质由Ⅲ类持续稳定在Ⅱ类,困扰多年的蓝藻水华现象得到有效治理,老百姓喝上了放心水。

针对养殖污染严重影响河湖水质问题,茂名市人大常委会还制定《茂名市畜禽养殖污染防治条例》。茂名是畜禽养殖大市,每年生猪出栏量均在500万头以上,约占全省出栏量的六分之一。由于养殖方式粗放,大量散户产生的污水和粪便未经有效处理就直接排放,养殖污染严重影响河湖水质。为确保畜禽养殖与环境保护协调发展,茂名市人大常委会2019年初制定了《茂名市畜禽养殖污染防治条例》,创新提出畜禽养殖产业园区概念,并禁止专业户、散户的养殖场直接排放污染物,赋予相关行政主管部门监管的法律手段,通过法治手段科学确定畜禽

养殖规模,系统规范畜禽养殖污染防治行为,为茂名市打好打赢污染防治攻坚战奠定坚实基础。

出台露天矿保护管理条例 “城市伤疤”变身美丽生态公园

露天矿是“油城茂名”的发源地,从1958年破土开采到1993年停产,再到2011年全面关停,在承载茂名悠久矿业文化、辉煌历史的同时,也留下了满目疮痍的巨大矿坑。2013年,茂名市委市政府在正式接收露天矿后,决定对其进行“引水、种树、建馆、修路”的环境治理和生态修复,建设露天矿生态公园。但初建成的生态公园环境脆弱,亟需从法规层面对其保护加以引领、规范和保障。2018年5月31日,《茂名市露天矿生态公园保护管理条例》经广东省第十三届人民代表大会常务委员会第三次会议批准实施。该条例的实施,推动露天矿生态公园污水横流、矿坑湖水酸化、废渣盖满山头等恶劣状况持续好转,昔日“城市伤疤”华丽转身为茂名市城市“新名片”,成为《人民日报》推荐的治理典范。如今的露天矿生态公园早已成为碧波荡漾、苍翠欲滴、繁花似锦、鸟儿啾鸣、文化荟萃的旅游景观,每天游人络绎不绝。

聚焦“百千万工程” 扬发展之帆

2023年4月11日,习近平总书记亲临广东茂名考察调研时指出:“发展特色产业是实现乡村振兴的一条重要途径。要着力做好‘土特产’文章,以产业振兴促进乡村全面发展。”

茂名市人大常委会认真贯彻落实习近平总书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神,聚焦“百千万工程”(百县千镇万村高质量发展工程)关键领域精准发力。围绕农业大市实际和市委“全产业链打造‘五棵树一条鱼一桌菜’(荔枝、龙眼、沉香、化橘红、三华李、罗非鱼以及预制菜产业)特色产业”工作部署,发挥立法引领和推动特色产业发展的作用,针对外地产品以次充好、化橘红产品标准不规范、产品竞争力不够强等问题,制定《茂名市化橘红保护发展条例》,建立质量追溯、地方标准制度,实现一码溯源、全链条监管,推动化橘红药食同源,竞争力明显提高。同时,针对荔枝树养

护主体责任落实不到位、养护措施不规范等问题,制定《茂名市荔枝树保护条例》。两条例的实施,推动特色产业高质量发展。2024年,撬动化橘红、荔枝全产业链产值超200亿元,其中化橘红生产总值达115亿元,较立法前激增43亿元。

为加强村庄规划建设管理,改善农村人居环境,建设美丽乡村,促进乡村振兴,茂名市人大常委会制订了《茂名市村庄规划建设管理条例》。2024年又针对执法检查中群众反映的问题,及时修改了《茂名市村庄规划建设管理条例》,把行之有效的“一户一宅、建新拆旧、带图审批、现场办公、管好工匠、管住材料”农房管控二十四字方针通过法规固化。条例的施行,对加强村庄规划建设管理、改善农村人居环境、提升农村风貌、建设美丽乡村、促进城乡统筹协调发展,都起到了较明显的引领规范作用。

三部法规“组合出击” 助力创建全国文明城市

2017年9月,茂名市正式启动全国文明城市、国家卫生城市创建工作。茂名市人大常委会根据市委创文创卫决策部署,制订《茂名市城市市容和环境卫生管理条例》《茂名市生活垃圾管理条例》《茂名市文明行为促进条例》。三部法规各有侧重,齐齐助力创建全国文明城市、国家卫生城市:《茂名市城市市容和环境卫生管理条例》明确了市容和环境卫生管理中的各方职责,厘清了社会各界权利义务,特别是对公园广场遛狗、公共场所噪声污染、城市道路设置障碍等群众普遍关注问题予以规范;《茂名市生活垃圾管理条例》规范了生活垃圾源头减量、全程分类、无害化处理和资源化利用,提升了生活垃圾管理水平和实效;《茂名市文明行为促进条例》首次把“好心茂名”引入法规,既为茂名特色的文明创建活动增添了一道亮丽的底色,也为社会主义核心价值观和“好心茂名”精神制度化打下了基础。三部地方法规的施行,极大促进了茂名市创文创卫工作开展,推进茂名实现美丽“蝶变”。2021年1月,茂名市正式命名为国家卫生城市;2025年5月,茂名市荣获“全国文明城市”称号,同时有18个镇村、单位、家庭分别荣获全国文明城市、全国文明村、全国文明单位、全国文明家庭、全国文明校园称号。

立善治之法 为基层治理提供法律支撑

茂名是广东省石化大市,石油化工业相关产品多属危险化学品,当年全市有危险化学品道路运输企业62家、车辆5693辆。针对危化品道路运输的全过程监管缺失和超载运输、非法卸载分装等违法行为,茂名市人大常委会制定了《茂名市危险化学品道路运输管理条例》,有效填补上位法在危化品道路运输装卸环节管理和执法方面的空白,推动建立全过程监管平台。法规施行后,茂名危化品运输车辆监控覆盖率达到100%,超载违法行为下降99.9%,超速违法行为下降92.9%,危险化学品道路运输行业管理水平大幅提升,重特大危险化学品道路运输安全事故得到有效防范遏制。

茂名市人大常委会还制定《茂名市烟花爆竹安全管理条例》,划定了禁止销售燃放烟花爆竹的区域,大力管控烟花爆竹行业经营,有效预防和减少石油化工企业发生爆炸、火灾风险隐患,烟花爆竹引发的安全事故大为减少;《茂名市森林防火管理条例》,有效预防和扑救森林火灾,为人民群众生命财产安全提供了有力法治保障。

此外,为解决点播影院、产后康复机构、校外托管培训机构等新业态经营场所消防安全条件不够完善、人员疏散能力较弱、火灾风险较大等问题,茂名市人大常委会正在制定《茂名市新业态经营场所消防安全管理条例》。

春秋十载,从守护茂名“大水缸”的高州水库水质保护条例,到助推昔日“城市伤疤”蝶变为“网红打卡点”的露天矿生态公园保护管理条例;从守护石化产业安全防线的危险化学品道路运输管理条例、烟花爆竹安全管理条例,到擦亮特色农产品品牌的化橘红、荔枝树保护条例,茂名市人大常委会始终以地方特色为笔,以法治为墨,书写着立法为民、护航高质量发展的时代答卷。

站在新的起点上,茂名市人大常委会将继续深入践行习近平法治思想,围绕茂名发展大局和群众所需所盼,深耕立法质量,以立法之光照亮发展之路,守护人民之盼、夯实善治之基,奋力谱写法治茂名新篇章!

智创未来路 科普向新行

2025年茂名社科普及周活动启动

■记者 卢莹洁

本报讯 近日,以“智创未来路 科普向新行”为主题的茂名市社会科学普及周活动在广东茂名幼儿师范专科学校正式启动。市委宣传部分副部长陈敏玲、社科联主席张学强等出席主题活动,全市社科界代表约50人齐聚一堂,共同开启社科普及周新篇章。活动包含启动仪式、学术研讨会及高质量发展座谈会,旨在推动党的创新理论深入人心,赋能地方高质量发展。

启动仪式上,张学强代表主办方致辞。他系统回顾了过去一年茂名社科普及工作的显著成效,并对下一阶段工作提出三项重点任务。一是铸魂为先,深植理论之根,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。用通俗语言和百姓视角阐释党的创新理论,特别是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义与茂名实践;二是务实为要,紧紧围绕市委、市政府中心工作和群众需求开展社科普及工作,建好平台桥梁,推动高校深度参与“百千万工程”等重点工作;三是创新形式载体,打造全场景沉浸式科普体验;强化短视频、H5等移动端轻量化传播;拥抱AI浪潮,驱动科普智能化。

陈敏玲在随后的研讨会及座谈会上作讲话。强调必须以“社科共同体”的格局,推进系统性变革。一是聚焦核心任务,让党的创新理论扎根茂名大地。严格落实省、市关于党的创新理论武装考核要求,各相关单位须定期报送落实情况。二是构建“社科共同体”,打破资源壁垒。成立学术工作坊,攻坚重大课题、承办重要学术活动,建立科普创作大联盟,专供内容生产。三是重塑评价体系,激发创新动能。将政策采纳率、科普参与短视频、H5等移动终端评审,推行“人才旋转门”制度促进教师赴企业实践。

据悉,本届社科普及周将持续至7月10日,各区、县级社科联,省、市社科普及基地和业务主管的社科类社会组织,要围绕今年社科普及周的主题,举办基层科普巡演、科普网络宣传、国学诵读大赛等社科普及活动,吸引公众广泛参与。

探索一杯牛奶的诞生

——茂名日报社全媒体小记者走进燕塘牛奶

活动令 (第二场)

第一站:走进燕塘专属奶源基地



燕塘澳新牧场

第二站:走进燕塘牛奶麻章生产基地



湛江燕塘乳业有限公司



扫码了解活动详情

活动时间: 7月12日(周六) 7:30-17:30

广告